
N i e d e r s c h r i f t 
über die Sitzung der Gemeindevertretung Klinkrade 

am 14.September 2021 in der Turnhalle  

Beginn  20:00 Uhr  Unterbrechungen keine 
Ende  23:20 Uhr  Mitgliederzahl 7 
 

Anwesend Bemerkung 
a) Stimmberechtigt 
1. 1.stv. Bürgermeister Christian Stöber 

(als Vorsitzender) 
  

2. GV  Wieland Grot fehlt entschuldigt 
3. GV  Timo Hansen  
4. GV  Frauke Nielandt  
5. GV  Eike Scheuch  
6. GV  Wolfgang Tempel  
7. GV  Ingo Wilstermann  

  
  

  
b) Nicht stimmberechtigt  
Herr Uwe Czierlinski zum Thema Außenbereich  
  
Protokollführer: Wolfgang Tempel  
  
 
Tagesordnung 
I. Öffentlicher Teil: 
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Be-

schlussfähigkeit 
2. Tagesordnung (ggf. Änderungen) 
3. Beschlussfassung über den Ausschluss der Öffentlichkeit 
4. Niederschrift GV Sitzung vom 04.05.2021 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Berichte aus den Ausschüssen und Arbeitsgruppen 
7. Satzungsänderung für Außenbereich 
8. 8. Änderung des Flächennutzungsplans (nordöstlich der Dorfstraße) Aufstellungsbeschluss 
9. Spielplatz-Ausstattung hier: Erweiterung für Kleinkinder                                                              
10. Wahlvorstand zur kommenden Bundestagswahl 
11. Terminfestsetzung für eine außerordentliche Gemeindevertretersitzung zur Wahl des Bür-

germeisters und seiner Stellvertreter 
12. Neufassung der Satzung der Gemeinde Klinkrade über die Abwasserbeseitigung (Allge-

meine Abwassersatzung AAS) 
13. Neufassung der Satzung der Gemeinde Klinkrade über die Erhebung von Abgaben und  
      Geltendmachung von Kostenerstattungen für die zentrale und dezentrale 
      Abwasserbeseitigung (Beitrags- und Gebührensatzung Abwasserbeseitigung – BGS). 
14. Vergabeordnung und Fragebogen für Grundstücke des Baugebietes 
15. Einwohnerfragezeit 
    

 
 
II. Nicht-öffentlicher Teil 
       
16. a)  Verbindungsweg zwischen den Straßen „Zum Kleverberg“ und „Am Schäferkaten“ 
      b)  Ergänzung der Tagesordnung zum Thema Oberflächenentwässerung Neubaugebiet        
 
III. Öffentlicher Teil 
 
17.  Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der im nicht-öffentlichen Teil ge-  
       fassten Beschlüsse      
18.  Anfragen und Bekanntgaben 
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Gegen die Tagesordnung wurden keine Einwendungen erhoben. 
 
      Die Verhandlungen fanden in öffentlicher Sitzung statt.  
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I. Öffentlicher Teil 
 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 
Beschlussfähigkeit 
 
Der 1. stv. Bürgermeister Christian Stöber eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass zur 
Sitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde und die Gemeindevertretung beschluss-
fähig ist.  

 
2 

 
Tagesordnung (ggf. Änderungen) 
 
Die Tagesordnung wird verlesen. Der 1. stv. BM schlägt vor, dass der nicht-öffentliche 
Teil um eine Beratung zur Oberflächenentwässerung des Neubaugebiets Nr. 4 erweitert 
wird.  
Abstimmungsergebnis: 
6 dafür, 0 dagegen, 0 Enthaltungen  
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Beschlussfassung über den Ausschluss der Öffentlichkeit 
 
Die vorgeschlagenen TOP sollen unter Ausschluss der Öffentlichkeit verhandelt werden. 
Abstimmungsergebnis: 
6 dafür, 0 dagegen, 0 Enthaltungen  
 
 
Niederschrift GV Sitzung vom 04.05.2021 
 
Die Niederschrift wird genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis:  
6 dafür, 0 dagegen, 0 Enthaltung 
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Bericht des Bürgermeisters 
 
Als Einleitung zum Bericht des Bürgermeisters gibt der 1. stv. Bürgermeister Christian 
Stöber eine Erklärung ab: 
 
„Ich habe Sie heute als Stellvertreter des Bürgermeisters begrüßt, weil unser sehr ge-
schätzter Bürgermeister Wolfgang Heß am 04.05.2021 von seinem Amt zurückgetreten 
ist. Wir bedauern den Rücktritt sehr, weil unsere Gemeinde dadurch einen sehr beliebten 
Bürgermeister mit großem Herz und Engagement für die Gemeinde verloren hat. 
 
Am 26.05.2021 ist unser Gemeinderatsmitglied und 1. Vorsitzender des Bauausschuss‘ 
Michael Bauch nach schwerer Krankheit verstorben, ...wir trauern mit seiner Familie und 
vermissen ‚Mitch‘ sehr.  
 
Für Wolfgang Heß und Michael Bauch gibt es keine Nachrücker mehr und deshalb be-
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steht unsere Gemeindevertretung jetzt aus den verbleibenden 7 Personen, zumindest für 
die letzten eineinhalb Jahre.“ 
 
5.1 Bürgermeisterwahl 
Bis zur Mitte Oktober muss die Gemeindevertretung eine Bürgermeisterwahl abhalten, 
Über den Termin dafür stimmen wir unter TOP 11 noch ab. 
Am 23.09. findet zu diesem Thema, ein Treffen in Ratzeburg beim Kreis satt. Die Ge-
meinde wird dort durch GV Timo Hansen, GV Wieland Grot, GV Wolfgang Tempel und 
dem 1. stv. BM Christian Stöber vertreten. 
 
5.2 Amtsausschusssitzung 
Am 14.06. fand eine Amtsausschusssitzung statt. Die Jahresrechnung wurde vorgestellt 
Es fanden Wahlen statt (Ersatz für den ausscheidenden BGM Heß). Die Ausstellung 
„Wandel der Zeit“, wurde angekündigt. Klinkrade nimmt dort teil. Das Sitzungsprotokoll ist 
auf der Amtsseite einsehbar. 
 
5.3 Arbeitstreffen der Gemeindevertreter 
Am 09.07.21 fand ein Arbeitstreffen der Gemeindevertreter statt. Es gab einen Meinungs-
austausch, Festlegungen für das Baugebiet, allgemeine Abtimmungen und Informationen. 
 
5.4 Verkehrsschau 
Am 16.08.21 fand eine Verkehrsschau im Amtsbereich statt. Hauptaugenmerk waren Un-
fallschwerpunkte. Auch wir haben einen solchen: An der Kreuzung am Ortsausgang Rich-
tung Siebenbäumen werden deshalb die vorhandenen Verkehrszeichen durch größere 
ersetzt. 
 
5.5 Badekarten 
36 Badekarten wurden in diesem Jahr über die Gemeinde ausgegeben. Die Gemeinde 
hat die Ermäßigung der  Eintrittskarten für das Freibad Steinhorst mit 1.025,00 Euro un-
terstützt. 
 
5.6 Technische Abwasserklärung 
Die Machbarkeitsstudie zur gemeinsamen technischen Klärung der Abwässer der Ge-
meinden Duvensee, Lüchow und Klinkrade wurde durchgeführt und liegt uns vor. Die Kos-
ten  für ein solches Projekt lägen bei rund 4 Mio Euro. 
 
5.7 Baugebiet Nr. 4 
Das Ingenieurbüro ist beauftragt und überrascht uns mit prompter Erledigung der bespro-
chenen Aufgaben, aber auch mit schneller Rechnungsstellung. 
Die öffentliche Auslegung (bis 28.06.2021) ist bereits erfolgt und es ist nur eine Stellung-
nahme des Kreises eingegangen: 
Es gibt immer noch offene Fragen zur Oberflächenentwässerung, die sich aktuell in der 
Klärung befinden. 
Weitere Punkte sind der Knickdurchbruch und entsprechende Ausgleichsmaßnahmen. Es 
gibt sehr viele Anfragen für die Baugrundstücke, so dass wir entschieden haben eine Ver-
gabeordnung zu diskutieren und zu beschließen, damit die Vergabe fair und im Sinne der 
Gemeinde erfolgen kann. Dazu näheres unter TOP 14. 
Ansonsten ist im Allgemeinen eine rege private Bauvorhabentätigkeit festzustellen. Es 
gibt diverse Voranfragen und Anträge. 
 
5.8 Abwassersatzung 
Unsere Abwasserbeitragssatzung stammt aus dem Jahr 1990 und ist somit nicht mehr 
gültig, Die Gültigkeitsdauer beträgt 20 Jahre und muss deshalb neu beschlossen werden. 
Näheres Dazu unter TOP 12. 
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5.9 Banketten Sierksrader Weg 
Die Arbeiten an den Banketten des Sierksrader Weges wurden wie beschlossen beauf-
tragt und durchgeführt. Später dazu mehr unter TOP 6 
 
5.10 Anhänger für die Gemeindearbeit 
Für die Gemeindearbeit wurde in gemeinsamer Abstimmung ein Anhänger bestellt, der 
dann auch eine Straßenzulassung bekommt. Der Kostenpunkt beträgt ca. 2.200,00 Euro. 
Die Lieferung wird nicht vor November d.J. erwartet. 
 
5.11 Dialog-Display 
Wir haben uns bei der Landesverkehrswacht um ein Dialog-Display beworben 
Es geht um Geschwindigkeitsmessungen mit Digitaldialog. Es stehen 50 solcher Geräte 
zur Verfügung. Bei mehr als 50 Bewerbungen entscheidet das Los über die Vergabe.  
 
5.12 Spenden für Flutopfer 
Unsere Gemeinde beteiligt sich an einer Spendenaktion für die Flutopfer mit einer Summe 
von 1.000,- Euro. 
Die Initiative ging vom Amt Sandesneben-Nusse aus und es wurden alle Gemeinden an-
gesprochen. 
 
Gez. Christian Stöber 
Stand 14.09.2021 
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Berichte aus den Ausschüssen und Arbeitsgruppen 
 
Bau- und Wegeausschuss 
GV Timo Hansen berichtet, dass der Aushub aus der Löschwasserentnahmestelle am 
Meiereiweg nach behördlicher Genehmigung endlich auf ein Feld verbracht werden konn-
te.  
Eine Nachbesserung der Arbeiten an den Banketten im Sierksrader Weg ist notwendig. 
Die ausführende Firma hat die Arbeiten jedoch noch nicht ausgeführt. 
GV Ingo Wilsterman berichtet über den Fortgang des Austausch‘ der Schließanlage im 
Gemeindegebäude. Es liegt bereits ein Angebot vor. Zwei weitere sind angefordert. 
 
Finanzausschuss 
Keine Neuigkeiten 
 
Satzungsänderung für Außenbereich 
 
Herr Czierlinski (Stadtplaner) stellt den Entwurf einer Außenbereichssatzung für Klein 
Klinkrade vor. Sie soll sechs Grundstücke (Klein Klinkrade Nr. 1 bis 11) umfassen. Die 
Frage nach der Einbeziehung der Grundstücke Klein Klinkrade Nr. 15 und 17 führt zu wei-
teren Beratungen. Herr Czierlinski gibt zu bedenken, dass in diesem Fall  sensible Flä-
chen, wie z.B. der Klinkrader Bach und vorhandener Bewuchs mit einbezogen sind. Die 
gekennzeichnete Fläche (Klein Klinkrade 1-11) stellt eine geschlossene Wohnbebauung 
dar, die so dem Vorhaben dient. Mögliche Anforderungen (bei der Einbeziehung von Haus 
15+17), die sich aus der zu erwartenden Stellungnahme des Kreises mit seinen Fachbe-
reichen ergeben können/werden, dienen dem eigentlichen Zwecke dieser Satzungsände-
rung nicht. Vielmehr sind erhebliche Zeitverzögerungen und Zusatzkosten zu erwarten, 
die dem Vorhaben und seinem Vorhabenträger entgegenstehen. Aus den vorgenannten 
Gründen wird der Beschluss wie vorbereitet gefasst. Vor der Auslegung soll der Vorha-
benträger und das Amt noch einmal um Ihre Bestätigung unserer gemeinsamen Sichtwei-
se befragt werden. Wenn diese Zustimmung erfolgt, wird ohne weiteren zeitlichen Auf-
schub nach diesem Beschluss verfahren.  
 
Abstimmungsergebnis: 
6 dafür, 0 dagegen, 0 Enthaltungen  
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8. Änderung des Flächennutzungsplans (nordöstlich der Dorfstraße) Aufstellungs-
beschluss 
 
GV Timo Hansen verlässt den Raum, weil er als Grundstückseigentümer direkt betroffen 
ist. Der 1. stv. BM Christian Stöber erläutert noch einmal kurz das Vorhaben des Erwer-
bers für die genannten Flächen. Die GV sieht keinen weiteren Beratungsbedarf, da dies 
bereits in einer vergangenen GV-Sitzung beraten wurde. 
 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Klinkrade beschließt die 8. Änderung des beste-
henden Flächennutzungsplans gemäß anhängender Beschlussvorlage. 
 
Abstimmungsergebnis: 
5 dafür, 0 dagegen, 0 Enthaltungen  
 
 
 
Spielplatz-Ausstattung hier: Erweiterung für Kleinkinder                                                    
 
Eine Klinkrader Bürgerin ist an GV Wolfgang Tempel mit dem Vorschlag herangetreten, 
den Kinderspielplatz durch Spielgeräte für Kleinkinder zu ergänzen. Es wird festgestellt, 
dass der bestehende Spielplatz seinerzeit hauptsächlich durch eine Elterninitiative reali-
siert wurde. Alle Gemeindevertreter sind sich einig, dass die gewünschte Erweiterung 
sinnvoll ist.  
Es sollen Angebote für Spielgeräte eingeholt werden und eine Prüfung erfolgen, inwieweit 
eine Erweiterung unter Einhaltung der Vorschriften für Spielplätze möglich ist. GV Frauke 
Nielandt wird die Planung übernehmen und versuchen, Eltern aus Klinkrade mit einzube-
ziehen. 
 
 
Wahlvorstand zur kommenden Bundestagswahl 
 
Die Klinkrader Gemeindevertretung genehmigt die anhängende Personenliste zum Wahl-
vorstand für die Bundestagswahl am 29.09.2021. 
 
Abstimmungsergebnis: 
6 dafür, 0 dagegen, 0 Enthaltungen  
 
 
Terminfestsetzung für eine außerordentliche Gemeindevertretersitzung zur Wahl 
des Bürgermeisters und seiner Stellvertreter 
 
Der 1. stv. Bürgermeister Christian Stöber informiert die GV, dass lt. Herrn Tesche vom 
Amt Sandesneben-Nusse eine Bürgermeisterwahl Mitte/Ende Oktober 2021 erfolgen soll. 
Die Klinkrader Gemeindevertretung einigt sich deshalb auf den 19.10.2021 als Termin für 
eine außerordentliche Gemeindevertretersitzung zur Wahl des Bürgermeisters und gege-
benenfalls seiner Stellvertreter. 
 
Abstimmungsergebnis: 
6 dafür, 0 dagegen, 0 Enthaltungen 
 
 
 
 



N i e d e r s c h r i f t 
über die Sitzung der Gemeindevertretung Klinkrade 

am 14.September 2021 in der Turnhalle  

12 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
13 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
14 
 
 
 
 
 
 
 
 
15 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Neufassung der Satzung der Gemeinde Klinkrade über die Abwasserbeseitigung 
(Allgemeine Abwassersatzung AAS) 
Der 1. Stv. BM Christian Stöber verliest die Neufassung der Satzung. Es werden keine 
Einwände dazu erhoben. 
 
Die Klinkrader Gemeindevertretung beschließt die Neufassung der Satzung der Gemein-
de Klinkrade über die Abwasserbeseitigung (Allgemeine Abwassersatzung AAS) gemäß 
anhängender Beschlussvorlage. 
 
Abstimmungsergebnis: 
6 dafür, 0 dagegen, 0 Enthaltungen 
 
 
Neufassung der Satzung der Gemeinde Klinkrade über die Erhebung von Abgaben 
und Geltendmachung von Kostenerstattungen für die zentrale und dezentrale 
Abwasserbeseitigung (Beitrags- und Gebührensatzung Abwasserbeseitigung – 
BGS). 
 
Der 1. Stv. BM Christian Stöber verliest die Neufassung der Satzung. Es werden keine 
Einwände dazu erhoben. 
 
Die Klinkrader Gemeindevertretung beschließt die Neufassung der Satzung der Gemein-
de Klinkrade über die Abwasserbeseitigung (Allgemeine Abwassersatzung AAS) gemäß 
anhängender Beschlussvorlage. 
 
Abstimmungsergebnis: 
6 dafür, 0 dagegen, 0 Enthaltung 
 
 
Vergabeordnung und Fragebogen für Grundstücke des Baugebietes 
 
Es wurde ein Vorschlag für eine Vergabeordnung und einen dazugehörigen Fragebogen 
durch den 1. stv.BM vorgelesen. Bei der anschließenden Erörterung wurden Vorschläge 
für Änderungen und Ergänzungen gemacht. Nachdem diese eingearbeitet sind, wird die 
Vergabeordnung auf der kommenden GV-Sitzung zur Abstimmung vorgelegt. Die Doku-
mente fanden die allgemeine Zustimmung des Gemeinderats. 
 
 
Einwohnerfragezeit 
 
Ein Bürger fragt nach einem ungefähren Zeitplan für das Neubaugebiet. 
Der 1. stv. BM Christian Stöber erklärt das Ziel, noch in diesem Herbst den B-Plan zu be-
schließen, damit im Winter die Ausschreibung erfolgen kann. Einige Unwegsamkeiten 
befinden sich zurzeit in der Klärung und Abarbeitung. Der derzeitige Fortgang gibt Anlass 
zur Hoffnung, dass die Erschließung im kommenden Frühjahr 2022 erfolgen kann.  
 
Ein Bürger moniert, dass der Randbewuchs rechtsseitig im Moorredder inzwischen zu viel 
Raum einnimmt. Der weitere Straßenverlauf ist nicht mehr einsehbar. 
Die Gemeindevertretung wird sich mit dem Eigentümer des betreffenden Grundstücks in 
Verbindung setzen und ihn darauf hinweisen, damit er für Abhilfe sorgen kann. 
 
Die Vorsitzende der Turnerschaft Klinkrade bittet um eine rechtzeitige Nachricht, wann die 
Sporthalle für Gemeindezwecke benötigt wird, um den Sportbetrieb entsprechend koordi-
nieren zu können. 
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II. Nicht-öffentlicherTeil

16 a) Verbindungsweg zwischen den Straßen „Zum Kleverberg" und »Am Sdiäferkaten"
b) Ergänzung der Tagesordnung zum Thema Oberflächenentwässerung Neubaugebiet

III. Öffentlicher Teil

17 Wiederheretellun der Öffentlichkeit und Bekannt abe der im nicht-öffentiichen Teil
efassten Beschlüsse

Für den Verbindungsweg zwischen den Straßen „Zum Kleverberg" und ̂ \m Schäferka-
ten" werden Angebote für eine Pflasterung durch mehrere Fachbetriebe angefordert.

Für die Oberflächenentwässerung des Neubaugebietes sind die angedachten Planungen
aufgrund unterschiedlicher Umstände und Bedenken hinfällig. Es sind aber weitere Lö-
sungen gefunden worden. Die Planung dafür wird zügig umgesefcrt.

18 Anfra en und Bekann aben

Es liegen kei A gen und Bekann^aben vor

^
Bürgerm er

/(i 03. S.A

Protokotlführer


